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       Дошкольный возраст  - это отрезок жизни ребенка, когда ребенок открывает для себя мир человеческих отношений, разные виды деятельности взрослых людей. Он испытывает огромное желание включиться во взрослую жизнь, активно в ней участвовать. 

       Уровень развития общения  у  ребенка играет не маловажную роль в этом процессе.  Поэтому развитию  умения общаться в дошкольном  возрасте  должно быть уделено  должное внимание   в детском саду. 

Одним из недостатков развития – является нарушение зрительной функции. Прослеживается тенденция к увеличению числа детей со зрительной патологией, диагнозы отягощаются, число детей - инвалидов увеличивается. А это означает существенное ограничение жизнедеятельности, возрастание социальной дезадаптации, которая обуславливается состоянием зрительных функций, приводящим к нарушениям в развитии, затруднениям в общении, обучении.

Освоение детьми с нарушением зрения социального опыта, включение их в систему коллективных отношений требует от педагога дополнительных мер, усилий, умений, знаний по вопросам реабилитации и социализации ребенка.

Отсюда вытекает актуальность данной работы, которая состоит в том, что она посвящена проблемам совершенствования и оптимизации педагогического воздействия на ход становления невербального  общения дошкольников с отклонениями в зрительной сфере, которое позволяет решать проблему социальной адаптации и реабилитации этих детей.

Выбор и обоснование конкретных приемов формирования элементов  невербального общения, использование определенных дидактических упражнений, определение ряда первостепенных задач и принципов обучения детей со зрительной патологией составляет практическую значимость данного исследования. Теоретической базой исследования явились труды следующих авторов: О.К.Агавелян, Л. Г. Литвак,   Л.И. Плаксина, Л.И.Солнцева, Т.П.Головина, В.З.Денискина Г.В.Григорьева ,Е.И.Рогов.

Цель: Развитие невербального общения у детей младшего дошкольного возраста с нарушениями зрения посредством коррекционно-развивающих игр и упражнений.
Для достижения цели необходимо решить следующие задачи:

развитие и совершенствование общей и мелкой моторики;

формирование алгоритма восприятия лица и тела;

обучение способам ориентировки в пространстве;

развитие способности понимать и воспринимать адекватно с помощью сохранных анализаторов мимические движения и жесты;

развитие способности воспроизводить мимику, жест и пантомимические движения;

обучение восприятию эмоциональных состояний собеседника по их внешним неречевым проявлениям;

обучение воспроизведению основных эмоций неречевыми средствами;

развитие умения пользоваться неречевыми средствами общения в смоделированных ситуациях (играх, этюдах, упражнениях);

развитие умения пользоваться неречевыми средствами общения в практических жизненных ситуациях.

Особенности развития невербального общения у детей младшего  дошкольного возраста с нарушением зрения.


Проблеме формирования неречевых средств общения как одному из важнейших компонентов коммуникативной деятельности, и этикета неречевого общения в частности, в научно-методической литературе по тифлологии в последние годы уделяется определенное внимание (Л.И.Солнцева,А.Г.Литвак,Т.П.Головина,В.З.ДенискинаГ.В.Григорьеваи др.) Авторами подчеркивается, что нарушение зрения ведет к потере или искажению информации о мимике, жестах, позах, то в свою очередь не позволяет детям с нарушением зрения без специального обучения овладеть неречевыми средствами общения, которые являются базой этикета общения.

 
Зрение играет основную роль в процессе восприятия человека человеком  и в процессе общения людей.  Учёные – тифлопедагоги, а также практики, работающие со слепыми и слабовидящими детьми, указывают, что одна из причин отчуждения незрячего человека в обществе зрячих – трудность в общении, особенно в смешанных коллективах. 
       Так, нарушение зрения затрудняет и даже делает невозможным восприятие эмоций партнера по общению,  несущих информацию об особенностях характера и эмоциональном состоянии собеседника. Невозможность дистантного восприятия мимических и пантомимических проявлений собеседника приводит к неадекватному восприятию реальных характеристик и состояний субъекта, а также вызывает трудности формирования речевой функции. У детей, лишенных возможности полноценного зрительного, дистантного восприятия окружающей действительности и необученных способам компенсации, представления о мимике, жестах, пантомиме очень непрочные, расплывчатые, что в значительной мере затрудняет процесс межличностного общения. Несформированность неречевых средств общения влияет на усвоение учебной программы. Исследуя понимание и восприятие слабовидящими дошкольниками сюжетных картин, у них выявлены значительные трудности в восприятии эмоциональных состояний и действий изображенных персонажей. Причина этого – незнание и низкий уровень овладения дошкольниками с нарушениями зрения  мимическими и предметно- действенными средствами общения.

        Развитие неречевых средств общения у ребёнка с нормальным зрением происходит по подражанию в процессе общения со взрослыми и сверстниками. Дети с патологией зрения часто ограничены или лишены возможности овладевать невербальными средствами коммуникации, что затрудняет адаптацию таких детей, приводящую к изоляции их от своих зрячих сверстников. Дефицит общения приводит к развитию комплекса неполноценности. Коррекционная работа тифлопедагога, воспитателя, родителей по формированию неречевых средств общения является для них основным источником познания значения и способов общения с помощью выразительных движений. Система неречевых средств общения, выработанная человечеством, очень богата. В работе со слабовидящими детьми первостепенное внимание следует уделять обучению тем общепринятым внешним проявлениям эмоций, которые помогали бы преодолевать трудности в общении детей с нарушениями зрения с нормально видящими сверстниками и взрослыми.

Все эти факты подчеркивают необходимость целенаправленного управления процессом развития у дошкольников с нарушениями зрения неречевых средств общения  с учетом особенностей     познавательной деятельности ребенка в условиях  зрительной недостаточности. Большую помощь в работе по формированию неречевых средств общения у слабовидящих детей дошкольного возраста оказывают специальные коррекционные программы для дошкольников с нарушениями зрения, которые помогают адаптировать уже имеющиеся работы к данной категории детей.

 Процесс обучения восприятию и воспроизведению неречевых форм общения должен строиться на использовании осязания, остаточного зрения и слуха.

Выразительные движения человека слагаются из жестов, мимики и поз. Их необходимо сначала отрабатывать в отдельности, что и предусмотрено в содержании программы.

Обучение новому движению начинается с выполнения его сопряженно с педагогом, затем ребенок выполняет движения за педагогам (отраженно), потом по словесной инструкции, а затем самостоятельно.

Закрепление и отработку выразительных движений лица и тела целесообразно осуществлять в этюдах и играх. Все выполняемые детьми выразительные движения следует сопрягать с речью. Обучение следует предварять наблюдением за деятельностью ребенка и специальным обследованием для того, чтобы установить, знаком ли он с языком мимики и жестов, умеет ли воспроизводить выразительные движения, переносит ли их в ситуации повседневной жизни.  

Основными этапами обучения являются следующие:

развитие мышц лица, тела;

ознакомление с основными эмоциональными состояниями и способами их выражения через мимику, жесты, позы и комплексные выразительные движения;

упражнение и закрепление выразительных движений в этюдах и игровой деятельности;

перенос неречевых способов общения в коммуникативную деятельность. Для некоторых детей программа может оказаться завышенной. Содержание программы позволяет отобрать материал с учетом индивидуальных возможностей, индивидуальной подготовки, а также с учетом глубины зрительной патологии.

Методы и приемы, используемые на коррекционных занятиях у детей младшего дошкольного возраста с нарушением зрения

Программы специальных дошкольных образовательных учреждений для слепых и слабовидящих построены с учетом особенностей развития  слабовидящих детей, которые проявляются в сфере восприятия, представлений, мышления, речи, движений, ориентировки в пространстве. Это предполагает применение специальных форм и средств обучения, направленных на коррекцию и развитие восприятия, конкретизацию представлений, совершенствование наглядно-образного мышления, формирование приемов и способов самоконтроля и регуляции.

Реализация специальных задач по коррекции недостатков развития и компенсации нарушенных функций в процессе обучения проводится в сочетании со специальными индивидуальными и подгрупповыми коррекционными занятиями 

Методы обучения детей с нарушением зрения имеют свою специфику. В тифлопедагогике используются как общие методы обучения, так и специальные, направленные на коррекцию и компенсацию отклонений в развитии детей. Необходимость применения общих и специальных методов определяется характером и спецификой познавательной деятельности детей. Так, при первоначальном обучении обращается внимание на преодоление нарушенного соотношения чувственных и словесных систем связей. Поэтому для глубокого усвоения знаний детьми рекомендуется сочетать при объяснении учебного материала слово, образ и практическое действие, давать их в тесной связи и взаимодействии друг с другом, чтобы знания служили руководством к действию, а словесные приемы обучения при этом играли регулирующую, направляющую роль и способствовали коррекции нарушенных функций.

Кратко охарактеризуем традиционные методы обучения (словесные, наглядные, практические) и специфику их применения.

Словесные методы обучения являются основными. К числу наиболее распространенных словесных методов обучения и получения информации относятся: беседа, рассказ педагога.

Беседа как важный источник получения знаний предусматривает целенаправленный подбор вопросов, адресующихся главным образом к мыслительной деятельности воспитанников. В беседах рассматриваются причинно-следственные связи, логико-дидактические основы изучаемого материала, обобщение полученных знаний. 

Наглядным методам обучения слабовидящих уделяется особое внимание. Эти методы способствуют обогащению сенсорного опыта путем развития приемов и способов восприятия, развития наблюдательности, формирования образов памяти.

К числу наглядных методов обучения относятся наблюдения окружающих предметов и явлений, восприятие материализованных средств наглядности (натуральные предметы, макеты, муляжи, модели и т. п.).

В  дошкольном образовательном учреждении наиболее распространенным методом наглядности является демонстрация, обеспечивающая возможность организации  занятий. Для слабовидящих такой метод имеет значительные ограничения, обусловленные тем, что воспитанники  не могут дистантно, целостно и одновременно наблюдать многие демонстрируемые предметы, процессы и явления.

Поэтому для обучения детей этой категории широко используют разнообразный раздаточный материал, позволяющий каждому воспитаннику самому определить время и оптимальное расстояние от глаз для рассматривания изображения.

Практические методы обучения предусматривают целенаправленную самостоятельную деятельность воспитанников, связанную с овладением знаниями и умениями. В дошкольных учреждениях для слабовидящих в целях предупреждения формализма в усвоении знаний, обусловленного бедностью непосредственно чувственного опыта, использование в  работе действенных способов овладения знаниями приобретает весьма актуальное значение. Практические методы способствуют формированию целостных и содержательных представлений о предметах, процессах и явлениях окружающей действительности, об эстетической картине мира, отношениях человека к природе. Все это имеет важное коррекционно-воспитательное значение   для слабовидящих.
КОРРЕКЦИОННАЯ ПРОГРАММА
ПО РАЗВИТИЮ НЕРЕЧЕВЫХ СРЕДСТВ ОБЩЕНИЯ
У  ДЕТЕЙ С НАРУШЕНИЯМИ ЗРЕНИЯ
Настоящая программа направлена на восполнение пробе​ла в тифлопедагогике. Она призвана вооружить специали​стов дошкольного воспитания системой обучения неречевым средствам общения детей с зрительной патологией с учетом их возрастных особенностей.
Программа разработана на основе анализа научной общей и специальной психолого-педагогической литературы и опы​та работы дошкольных учреждений для детей с нарушением зрения. Учитывая, что речевые средства общения формиру​ются наиболее полно и правильно на основе овладения экспрес​сивно-мимическими и предметно-действенными способами общения, предлагаемую программу следует рассматривать как первый этап формирования коммуникативной деятельности у детей со зрительной депривацией.
Программа составлена на один год обучения с 3-4 летнего возраста.
Детям с зрительной патологией очень важно, прежде всего, научиться самостоятельно и правильно вос​производить мимические и пантомимические действия и ин​тонацию с целью:
в своих действиях и поведении не выделяться среди нормально видящих;
передавать адекватными неречевыми действиями свое эмоциональное состояние.

Основные задачи обучения неречевым средствам общения детей в условиях специального дошкольного учреждения:
развитие, укрепление и стимуляция мышечного аппа​рата, осуществляющего мимические, жестовые и пантоми​мические движения;
развитие и совершенствование общей и мелкой моторики;
формирование алгоритма восприятия лица и тела;
обучение способам ориентировки «на себе», «от себя» — в микропространстве и макропространстве;
обучение механизму произвольного воспроизведения изолированных элементов мимики, жестов, интонации;
обучение восприятию и воспроизведению выразительных поз и жестов, присущих человеку при выполнении раз​личных видов деятельности;
обучение адекватному восприятию выразительных поз животных (в соответствии с программой дошкольного обра​зовательного учреждения);
формирование приемов воспроизведения основных эмо​ций неречевыми средствами;
формирование потребности в сопереживании;
формирование интереса к общению;
формирование самоконтроля и произвольной психоре​гуляции.[42,стр.43]
Содержание программы( первый год обучения)
На первом году обучения основной упор делается на развитие и укрепление мышечного аппарата, производящего мимические и жестовые движения, а также на формирование умения адекватно воспринимать и правильно воспроизводить несложные мимические жестовые движения. Обучение ново​му движению начинается с его выполнения вместе с действи​ями педагога, затем ребенок выполняет движения за педаго​гом отраженно и только после успешного выполнения и зак​репления сформированного умения педагог предлагает ребенку выполнить действие по словесной установке, само​стоятельно. Когда дети усвоили необходимые умения, кото​рые превратились в навыки, придумываются короткие не​сложные этюды с использованием адаптированного нагляд​ного материала, в которых участвуют 1—2 ребенка. Педагог направляет и уточняет действия детей, стараясь добиться пол​ной самостоятельности в использовании сформированных средств общения.
	сентябрь
	Развитие мышечного аппарата экспрессивных зон лица и обучение элементам мимических движений:

	развитие зоны бровей: обучение опускать и поднимать брови, сдвигать их;
развитие мышц губ: обучение выпячивать губы вперед, делать улыбку, показывать передние зубки;
развитие мышц щек: обучение надувать и втягивать щеки;
развитие мышц языка: обучение умению уложить ши​рокий и узкий язык, поднять кончик языка вверх, на верх​ние зубы, на верхнюю губу, уложить язык на нижнюю губу, покачать язык из стороны в сторону «маятником», поиграть
в «болтушку».


	октябрь
	Развитие мышечного аппарата, участвующего в жестовых и пантомимических движениях:

	развитие мышц шеи: медленные круговые движения головы слева направо и справа налево, наклоны головы к правому—левому плечу, к груди, вперед и назад;

развитие мышц плеч: поднимать плечи вверх, опус​кать их одновременно и попеременно;
развитие мелкой моторики: использование комплексов пальчиковой гимнастики для обучения конкретным навы​кам (застегивание различных застежек, шнуровка обуви).


	ноябрь
	Формирование алгоритма восприятия схемы лица и тела: на себе, на другом человеке, на живом объекте (животные), на чучеле, на кукле, на рисунке.


	декабрь
	Обучение восприятию и правильному воспро​изведению мимических и жестовых движений с соответству​ющей интонацией на живом объекте:
	мимика: улыбка, спокойное состояние, плач;
жесты: да; нет; нельзя; до свидания; здравствуйте; спасибо; можно, я отвечу; тише; это я; это мое;
интонация: в соответствии с мимикой и жестами.


	январь
	Формирование умения определять значение ми​мики, жеста, позы на картинке:
	эмоция: радость, горе, спокойное состояние;
поза: мама качает ребенка, подметаю пол, поза идуще​го старого человека.


	февраль
	Обучение умению определять формируемые эмо​циональные состояния персонажей в сюжетном изображении.


	март
	Формирование умения пользоваться нерече​выми средствами общения на практике, адекватно воспри​нимать и правильно воспроизводить их в игровой, трудовой, свободной деятельности (пантомима):

	что я делаю: чищу зубы, мою лицо и руки, вытираю их, ем суп, качаю маленького ребенка;
что я чувствую: светит солнышко, болит живот (зуб), по​терялся, когда пошел с мамой в магазин, ем вкусную конфету;
различные походки: спешащего человека, старого че​ловека.



	апрель
	Формирование умения управлять своими эмо​циями
	расслабление отдельных групп мышц;
развитие внимания.


	май
	Культура общения: как знакомиться с детьми, прощаться, здороваться, благодарить, попросить у товарища игрушку, вести себя за столом, принимать гостей.



Ожидаемые результаты:
уметь совершать произвольно мимические и жестовые движения с небольшой помощью педагога;
уметь ориентироваться по алгоритму в схеме лица и тела человека с помощью педагога;
уметь самостоятельно воспринимать и воспроизводить эмоции: радость, плач, спокойное состояние;
  уметь самостоятельно воспринимать и воспроизводить же​сты: да, нет, нельзя, до свидания, здравствуйте, спасибо и т. п.;
уметь с помощью педагога принять позу и узнавать по позе совершаемое действие;
уметь в несложном сюжетном изображении самостоя​тельно воспринимать настроение персонажей и правильно воспроизводить его с помощью педагога;
уметь с помощью педагога определить настроение, пе​реданное музыкальным произведением;

уметь самостоятельно воспроизводить пантомиму по словесной установке, данной педагогом в соответствии с про​граммными требованиями;
уметь произвольно расслаблять и напрягать отдельные группы мышц;
уметь с небольшой помощью педагога познакомиться с другими ребятами, попросить у товарища игрушку, исполь​зуя неречевые средства общения;
уметь самостоятельно, пользуясь неречевыми и речевы​ми средствами общения, здороваться, благодарить, прощаться;
уметь самостоятельно «оречевлять» свои движения и действия в пределах сформированных навыков.
Для реализации поставленных задач используются разнообразные двигательные, «телесные» упражнения, развивающие экспрессивный репертуар, театральные этюды и игры, игры-драматизации, на подгрупповых занятиях предусматривается разыгрывание сценок из повседневной жизни.

Трудности реализации задач на каждом этапе обусловлены ограниченностью познавательной деятельности ребенка и отсутствием пособий, отражающих особенности невербального общения. Фактически «дидактическим пособием» становится взрослый человек (тифлопедагог, воспитатель, родители), который является «образцом» выражения жеста, позы, того или иного состояния. Большая нагрузка падает и на самого ребенка, который вынужден контролировать правильность своих действий на суженной сенсорной основе.

При изучении мимических выражений эмоциональных состояний тифлопедагог четко выделяет на своем лице брови, глаза, рот, чтобы слабовидящие дети могли воспринимать лицо не только осязательным, но и зрительно должно сопровождаться словесным описанием (например: брови приподняты, глаза и рот широко раскрыты и окружены).

Знакомя детей с жестами и позами, кроме обследования, используют прием сопряженных действий, который помогает детям принять нужную позу. Если полученные навыки не закреплять, то они быстро утрачиваются.

Следует отметить, что проведение занятий с детьми с нарушениями зрения имеет свою специфику.

Это строгий индивидуальный, дифференцированный подход, соблюдение офтальмологических рекомендаций, обязательная смена видов деятельности, т.е. включение в занятие зрительной гимнастики, использование специальной наглядности (например: пособия красного, оранжевого, желтого, зеленого цветов, способствующих растормаживанию колбочкового аппарата глаза, использование указки, объекты, изображения с четким контуром, зрительные ориентиры и др.).

Ниже приведены некоторые виды упражнений, которые могут быть использованы при обучении детей невербальному общению.

I этап: Этюды и упражнения для развития мышечного аппарата; ознакомление с основными жестами.

 «Штанга», «Шалтай-болтай», «Насос и мяч», «Солнышко и тучка», пальчиковые игры, «Спасибо», «Отдай», «Да. Нет», «Возьми. Не хочу», «До свидания» и т.д.

II этап: этюды и упражнения на ознакомление с основными эмоциональными состояниями. Например: «Солнышко», «Любопытный», «Сосредоточенность», «Круглые глаза», «Ласка», «Вкусные конфеты», «Ой, ой, живот болит»

III этап: игры на развитие выразительных движений: «Удивление», «Соленый чай», «Кто это? », «Заколдованный ребенок» и др. Можно провести конкурсы: «Кто лучше покажет позу», «Кто лучше пройдет» и т.п.

IV этап: организация различных сюжетно-ролевых игр, знакомых детям, таких как: «Больница», «Школа», «Дочки-матери» при условии бессловесного общения. А также смоделированные ситуации, типа: «Принимаем гостей», «Выговор мамы», «Дети шалят» и т.п.

Данные упражнения и этюды, использовались на специально разработанных и организованных занятиях по развитию невербальных средств общения и коммуникативной деятельности детей с нарушениями зрения дошкольного возраста.

Занятия включали в себя как задачи по развитию невербальных средств общения, а также специальные коррекционные задачи по развитию внимания, учить определять и изображать эмоцию «радость», снять повышенное мышечное напряжение, развитие экспрессивно-мимических средств общения, формирование предметно-действенных средств общения.
Перспективный план работы по развитию невербального общения
Развитие эмоциональности, эмоцио​нального словаря детей. Учить детей проживать различные эмоциональные состояния, выражать свои мысли и чув​ства при помощи мимики, жестов, дви​жений, осанки, позы, узнавать на рисун​ках, фотографиях настроение и чувства других людей и обозначать их словесно;
Развитие коммуникативности. Учить преодолевать барь​еры в общении, вести себя в обществе детей и взрослых, уступать сверстникам, замечать и останавливать другого ребен​ка, если он делает что-то плохое, радо​ваться успехам друзей, говорить другим людям приятные слова — комплименты, проявлять благодарность за проявленные внимание, заботу;

Обучение умению расслабляться. Учить овладевать игровыми приемами произвольного мышечного расслабления через тренинги, упражнения психо-гимнастического характера, игры с элемен​тами простейшего аутотренинга;

снятие психического напряжения и создание возможностей для самовыражения. По мере решения этой задачи у детей снимать  внутренние и внешние зажимы, чтобы  они становились более откры​тыми и раскрепощенными;
Обучение простейшим приемам са​морегуляции. Учить контролиро​вать свое поведение, приобретать умения помогать самим себе при появлении при​знаков психоэмоционального напряже​ния — когда устал, забеспокоился, расша​лился, волнуешься, нервничаешь и т.д.;
Развитие личности ребенка, пони​мание ценности других людей и само​ценности.

снятие напряжения мышц или напротив — повыше​ние их тонуса;
знакомство с мимикой, жестами, позами;
обучение выразительным движениям лица и тела;
включение неречевых средств общения в этюды и игры, а затем и в повседневную коммуникативную деятельность.
Таблица 1

	Тема
	Цели
	Методы и приемы


	Робость
	Повышение у детей уверенности в себе. Сплочение группы. Знакомство с чувством робости
	Игра «Клубочек»

Игры «Я лев» , « Я очень хороший» , слушание рассказов.

	Радость
	Первичное знакомство с чувст​вом радости. Развитие умения адекватно выражать свое эмоцио​нальное состояние. Развитие спо​собности понимать эмоциональ​ное состояние другого
	Упражнение «Поздороваемся»; мимическая гимнастика; рассказ педагога; этюд «Встреча с другом»; разыгрывание сценки, рисование на тему «Радость». Игра «Доброе животное»

	Радость
	Продолжение знакомства с чувст​вом радости. Развитие способно​сти понимать и выражать эмоцио​нальное состояние другого
	Упражнение «Пропоем свое имя»; игра «Азбука настроения»; «Игра с платком»; этюды на движение и мимику; игра «Доброе животное»

	Страх
	Знакомство с чувством страха. Выражение эмоциональных состояний в мимике
	Игра «Приветствие»; мимическая гимнастика; игра «Солнечный зайчик»; рассказ педагога и его исценирование

	Удивление
	Знакомство с чувством удивления. Закрепление мимических навыков
	Игра «Доброе утро»; мимическая гимнастика; рассказ «Живая шляпа»

	Самодоволь​ство
	Знакомство с чувством самодовольства
	Мимическая гимнастика; рассказ «Мышка-хвастунишка»; игра «Доброе животное»

	Закрепление знаний о чувствах
	Закрепление умения различать чувства
	Игры «Паровозик с именем»; «Азбука настрое​ний»; чтения потешек о разных чувствах

	Злость
	Знакомство с чувством злости. Тренировка умения различать чувства
	Игра «Доброе утро»; мимическая гимнастика; инсценировка истории «Серди​тый дедушка»; игра «Доброе животное»

	Стыд, вина
	Знакомство с чувством вины
	Упражнения на релаксацию; прослушива​ние, обсуждение и инсценирование рассказа Л.Н.Толстого «Косточка»



	Отвращение, брезгливость
	Знакомство с чувством отвращения
	Мимическая гимнастика; прослушивание и ин​сценирование истории «Соленый чай», упраж​нения на развитие выразительных движений


Таблица 2

	№
	Виды игровых форм
	Цель использования

	1

	Игровой сенсомоторный тренинг. 

Игры на включение эмоций и эмоциональных реакций.
	Активизировать тактильную чувствительность, включение механизмов вестибулярного аппарата, развитие обонятельной чувствительности, развитие слухового восприятия.

	2
	Игры на развитие выразительных внешних движений.
	Развитие адекватности эмоционального реагирования (развитие правильного понимания детьми эмоционально выразительных движений рук и лица, и адекватного использования жеста).

	3
	Этюды на выражение основных эмоций: внимание, интерес, сосредоточение, удивление, радость, страдание, печаль, отвращение, презрение, гнев, страх, вина, стыд.
	Развитие способности понимать эмоциональное состояние другого человека и умение адекватно выразить своё; коррекция эмоциональной сферы ребёнка.

	4
	Игры на выражение различных эмоций.
	Закрепление и воспроизведение различных эмоций.

	5
	Игры на воспроизведение отдельных черт характера: положительных черт; отрицательных черт; сопоставление различных черт.
	Формирование осознанного воспроизведения и адекватного отношения к разным чертам характера.

	6
	Игры и упражнения для ознакомления со средствами интонационной выразительности речи.
	Формирование понятия о средствах интонационной выразительности речи.

	7
	Мелодика речи.
	Формирование умения различать на слух изменения в интонации, связанные с мелодикой речи и произвольно предавать своей речи необходимую интонацию, повышая/ понижая голос.

	8
	Настроение. Чувства. Эмоции.
	Показать различие терминов “настроение”, “чувство”, “эмоции”; познакомить с основными чувствами человека, помочь учащимся осознать роль интонации в передаче эмоций.

	9
	Интонационные средства выражения эмоций.
	Показать различия в интонационной структуре фразы, произнесенной в определённом эмоциональном состоянии.

	1
	Мимические средства выражения эмоций в общении.
	Знакомство с мимическими средствами, выражения основных эмоций, формирование умения различать по мимике эмоциональные состояния человека; тренинг выразительной мимики.

	1
	Интонационные оттенки.
	Познакомить учащихся с некоторыми интонационными оттенками, учить предавать их голосу в устной речи при выразительном чтении.

	1
	Знаки препинания в интонации.
	Формирование умения соотносить интонацию со знаками препинания.

	1
	Литературные игры. 

1.Иллюстрирование литературных героев цветом;

2.Постановка “живых” картин;

3.Персонификация;

4.Разыгрывание диалогов.
	Развитие эмоционально творческих способностей учащихся.


ПРИЛОЖЕНИЕ
Игра 1
Определение проблемы. Низкая активность в уста​новлении коммуникативных контактов со сверстни​ками и взрослым, неадекватность поведения в про​цессе общения, самоизоляция.

Креативная игра-драматизация направлена на раз​витие коммуникативной деятельности.

Цель игры. Привитие ребенку новых форм эмпатичного поведения. Повышение уровня самооценки.

Схема сюжета. Мальчик всегда играл один. Дети звали его поиграть, но он почти никогда не разгова​ривал с ними, а иногда ломал их игрушки и домики из песка. Дети хотели дружить с ним, но мальчик бурчал себе под нос: «Не играйте со мной, а то вам всем хуже станет... я такой ужасный! Даже Дождик не хочет поливать меня, говорит — ты такой серди​тый, ты такой плохой, что мне жалко тратить на тебя свою дождевую воду. Пусть лучше на тебя льется дождь из кислой капусты — он такой же кислый, как и ты!». Но однажды он встретил потерявшегося ма​лыша прямо на детской площадке. Малыш боялся и звал родителей. Тогда мальчик решил его успокоить и предложил поиграть вместе. А когда прибежали взволнованные родители, то они увидели, что маль​чики весело и дружно играют вдвоем.

Принципы решения проблемы. Изменение пози​ции героя: встреча со слабейшим; сочувствие и стремление помочь ему; вытеснение негативных эмо​ций. Расширение мира.
Методика организации игры. Игра проводится к игровой комнате или части другого помещении (на​пример, спальни). Атрибуты и инвентарь: набор кукол (может быть, только две — Мальчик и Малыш); несколько небольших по размеру игрушек (жслатоль но резиновых, чтобы они не могли разбиться, когда Мальчик будет их кидать).

Методика проведения игры. Педагог начинает по​вествование, используя перчаточную куклу. После завязки детям предлагается продолжить сюжет. Выбрав подходящее предложение, педагог помогает детям найти правильное продолжение сюжета. Важно уси​лить эмоциональный эффект действия, вызвать поло​жительные чувства и эмоции. Основное внимание уделяется переходу: у Мальчика — от чувства недо​вольства, одиночества к дружелюбному общению; у Малыша — от чувства страха к радости от встречи с новым другом.
Методические указания. В конце игры дошколь​никам с нарушениями зрения предлагается сравнить какими Мальчик и Малыш были до и после встречи друг с другом — показать с помощью речи и невер​бальных средств выразительности как выглядели ге​рои и что они чувствовали в разные периоды игры.
Игра 2
Определение проблемы. Повышенная эмоциональ​ная тревожность, необоснованная враждебность по отношению к сверстникам.
Креативная игра-драматизация направлена на раз​витие эмоциональной адаптации.
Цель игры. Коррекция неадекватного (агрессивно​го) поведения детей в общении. Игра воспитывает умение детей сочувствовать другому.
Схема сюжета. Медвежонок думал, что он самый сильный в лесу, поэтому всегда первый начинал дра​ку и сильно бил слабых и маленьких. Однажды он специально наступил на кузнечика. Его увезли в больницу. Медвежонок сначала подумал — ну и пусть! А потом понял — кузнечик был такой веселый и добрый! А вдруг он умрет? Медвежонок купил большую банку меда и пошел в больницу. Но там сказали, что в больнице кузнечика больше нет. Мед-нежонок горько заплакал, потому что решил, что его друг умер. И какова же была его радость, когда, вер​нувшись домой, он увидел кузнечика! Медвежонок решил, что быть таким драчуном нельзя и пообещал, что будет добрее.
Принципы решения проблемы. Изменение отно​шения героя к окружающему: Испуг. Сочувствие. Внезапность. Расширение границ мира.
Методика организации игры. Игра проводится в игровой комнате, желательно наличие таких предме​тов, как стул, кровать, диван и т.п., необходимых как укромное местечко, где можно «погоревать» Медве​жонку, или небольшая ширма (натянутое полотнище). Атрибуты и инвентарь: две куклы, изображающие главных героев; большой пушистый тапочек (ботинок).
Методика проведения игры. Педагог предлагает завязку сюжета или полностью рассказывает сказку от третьего лица. В зависимости от этого дети либо продолжают сюжет, либо отражают услышанное ра​нее. Основным моментом в игре является изменение отношения героя к окружающему, то есть расшире​ние границ мира.
Методические указания. В том случае, если дети в процессе игры по готовому сюжету находят не вполне приемлемые способы и возможности завершения иг​ры, педагог может на правах участника (нового или прежнего персонажа) склонить ход событий к более адекватному и обусловленному коррекционными це​лями игры «хэппи энду». В процессе игры дети сво​бодно перемещаются в игровой комнате при условии, что там, где герой будет «горевать», его кукла будет находиться над ширмой, чтобы остальные дети не по​теряли эмоционального контакта с ним.
Игра 3
Определение проблемы. Неадекватная самооценка. Неумение сообща играть с детьми. Креативная игра-драматизация направлена на развитие социальной адаптации детей с нарушениями зрения.
Цель игры. Создание и поддержание дружеских отношений в общении группы детей с нарушениями фения. Тренинг выразительных движений и мимики. Формирование социального доверия.
Схема сюжета. Мальчик Вова любил жвачки, час​то их жевал и никому не давал. Злой дядька-колдун подарил ему 100 жвачек, и Вова все их сразу сунул в рот. И рот склеился. Больше Вова не мог говорить и все показывал только при помощи рук и выражения лица. Так он смог объяснить товарищам, что с ним произошло. Вместе они пошли искать Доброго вол​шебника. Добрый волшебник сказал, что в горах рас​тет чудесный цветок, и как только Вова прикоснется к нему, то, сможет говорить. Вова с друзьями отпра​вились в путь и победили страшного дракона, охра​нявшего цветок. Дракон превратился в дождь, и от этого дождя цветок распустился. Вова взял его в руки и смог говорить. И первое, что он сказал — спасибо, друзья! Потом они нашли злого колдуна и отдали цветок ему. Колдун вдохнул аромат цветка и стал хо​рошим — расколдовался.

Принципы решения проблемы. Изменение отно​шения героя с окружающим миром, а также участие героя в изменении негативных сторон мира. Помощь друзей. Победа над собственными негативными чер​тами характера. Изменение отношения к злодею и помощь в его изменении.
Методика проведения игры. Для игры необходимо большое помещение с мебелью, изображающей пре​пятствия (горы), которые необходимо пройти для на​хождения волшебного цветка. Атрибуты и инвентарь: куклы пальчиковые (4-6 штук), искусственный цве​ток, страшная маска хитрого колдуна и улыбающаяся маска.
Методика организации игры. Педагог эмоциональ​но описывает завязку и предлагает детям продолжить сюжет. Поскольку важным моментом игры является изменение позиций «мира» (окружения) в отношении к герою, то при отсутствии подобных предложений со стороны детей, педагогу необходимо ввести эту спе​цифику в игру самостоятельно. Дети отыгрывают ситуацию. Затем проводится беседа о том, как и почему преобразился колдун, что для этого сделал мальчик и его друзья, почему они не захотели ответить колдуну злом на зло.
Методические указания. Следует отразить в мими​ке, жестах и высказываниях впечатление детей о ге​роях. На первых порах колдуна и волшебника следу​ет играть взрослому, так как дети с нарушениями зрения должны получить модели поведения, противо​положные по характерам и выразительным качест​вам. Игроки свободно перемещаются в пространстве; при этом «препятствия» должны быть организованы без риска для здоровья дошкольникам с нарушенным зрением. Можно использовать для борьбы с драконом большие мягкие игрушки. В качестве дракона может служить как педагог, так и стул с завязанными на нем шарфами, лентами и т.п., имитирующими огонь, вырывающийся из пасти чудовища. Перевоплощается дракон в маленькую детскую лейку, в которой долж​но быть небольшое количество воды.
Проведение реальной игры детей с нарушениями зрения включает в себя организацию игрового пространства, подбор необходимых кукол и аксессуаров игры, введение правил и ограничений дисциплинарно​го характера, регуляцию деятельности детей и помощь в затруднительных ситуациях. Развитие игры-драма​тизации по этому направлению предусматривает воо​ружение детей навыками кукловождения, навыками общения в творческой игровой деятельности и умения адекватно ситуации выражать свои чувства и мысли.

Для развития у дошкольников с нарушениями зре​ния мелкой моторики пальцев и кистей рук, вырази​тельных движений, используются этюды и гимнасти​ческие упражнения.
Гимнастика для пальчиков
Бегают две курицы
Указательный и средний
Прямо по улице
пальчики бегают по столу.
Пой-ка, подпевай-ка
Кончики пальцев касаются
поочередно большого пальца.
10 птичек — стайка:
Массаж, поглаживание,
загибание пальцев.
Это зяблик,
Это стриж,
Это развеселый чиж.
Ну, а это злой орлан... 
 Показываем указательным пальцем.
Птички, птички, по                Машем пальцами, как
домам!
            крыльями.
Петушки
Петушки распетушились,       Машем крыльями.
Но подраться не решились.    Руки на пояс, локтями касаемся      боков,                                                    «хлопаем крыльями».
Если очень петушиться
 Машем крыльями, снова
Можно перышек лишиться      хлопаем и машем. Если перышек лишиться Нечем будет петушиться!
Этюды
Задания для детей. Изобразить:
1)   девочку,  потерявшую бантик  (заколку,  куклу) она ищет повсюду, но никак не может найти и спрашивает у детей: «кто-нибудь видел мой бан​тик?»;
зайчика, который радуется, когда мальчик дарит ему морковку и говорит «спасибо». В процесс об​ суждения этюда необходимо включить короткую беседу о «волшебных» словах «спасибо» и «пожа​луйста»;
кошку и собаку, которые злятся друг на друга;
маленькую мышку, испуганную кошкой. Она ус​лышала грозное «мяу!» и не может найти укром​ное местечко, чтобы спрятаться.
На предварительном этапе хорошо использовать этюды:
направленные на развитие выразительности дви​жений, мимики и пантомимики («Заколдованный
ребенок», «Шалтай-Болтай», «Паровозик», «Обезьянка в магазине зеркал»);
на распознавание и выражение различных эмоциональных   состояний    («Вкусные   конфеты»,
«Очень худой ребенок»,  «Девочка, наступившая на хлеб», «Король Боровик не в духе», «Момент отчаяния»).
Очень худой ребенок
Это кто там печально идет?
И печальную песню поет?
Муравей побежал,

Повалил его с ног,
И вот он лежит одинок,
Муравей повалил его с ног.
Митя из дому шел,
До калитки дошел,
Но дальше идти он не смог!
Он каши, он каши, он каши не ел,
Худел, худел, болел, слабел

И вот он лежит одинок,

 Муравей повалил его с ног!

Игра-проба
Цель игры. Показать детям выразительные воз​можности их собственных пальцев, научить без бояз​ни ошибиться действовать ими создавая мини-образы героев любого сюжета; согласовывать речь и движе​ния; ознакомить детей с механизмом работы с кук​лой; продемонстрировать различные эмоциональные состояния.
В игре используются необычные игровые атрибу​ты шарики для пинг-понга, в которых вырезано углубление для того, чтобы ребенок мог надеть шарик на палец. Поверхность шарика расписать таким обра​зом, чтобы дети могли узнать в нем лицо человечка. Выражение лиц должны охватывать диапазон основ​ных эмоциональных состояний.
Ход игры. Педагог знакомит детей с куклой — Че​ловечком. Рассказ сопровождается выразительными движениями.Ребята, познакомьтесь с маленьким человечком. Он умеет разговаривать, двигать головой, руками, ходить и петь песенки. Все вы можете научиться играть с ним, но прежде вы должны узнать, как он умеет двигаться. Наш Человечек — это кукла, которая надевается на руку. При этом пальцы у вас на руке располагаются особым образом. Сожмите руку в кулак. Теперь отогните указа​тельный палец — это будет голова. У вас получается че​ловечек с головой, он может кивать, когда вы говорите «да!», и качать головой, когда вы говорите «нет!». Те​перь отогните большой палец и средний. Это руки наше​го Человечка.Однажды человечек и его друг Мурад пошли в цирк. Там выступали смешные клоуны, и они ему так понра​вились, что он начал хлопать в ладоши. А потом на аре​ну вышли тигры и львы, и Человечек испугался -«Ой! Как страшно!», обхватил голову руками, и сжался в ко​мочек. Но это оказалось совсем не страшно, а даже ин​тересно; он осторожно выглянул и снова начал весело хлопать в ладоши. Когда представление закончилось, люди стали выходить из цирка, Человечек потерял Мурадика в толпе! Он ищет его, зовет, оглядывается по сторонам... и вдруг — увидел! Как Человечек обрадовал​ся! Даже бросился обнимать Мурада. А потом они вместе пошли домой.
Теперь снова поднимите ваши кулачки и отогните сначала указательный, потом большой и средний паль​чики. Похлопайте в ладоши, скажите «да», «нет, нет». А вот дождик пошел, у нас нет зонтика...! Когда дождик закончился Человечку стало холодно...замерзли руки, надо их потереть..Педагог свободно передвигается между детьми, его Человечек обращается непосредственно к детям, к Мураду, к Маше... Его можно потрогать, он прикаса​ется к детям.. Это вызывает больший интерес, неже​ли статичная поза. Дети активно повторяют за экспе​риментатором движения, придумывают собственные. Когда им разрешают надеть на указательный палец этот чуть видоизмененный шарик от пинг-понга, они преображаются, с интересом, готовые сорваться со своих стульчиков, они следят, как их товарищ пока​зывает эти новые движения
Традиционные игры-драматизации
Необыкновенный заяц
Цель игры. Развитие навыков образной вырази​тельности детей; формирование произвольного пове​дения детей в процессе организации и проведения иг​ры-драматизации.

Сюжет. Жили-были отец и сын, дом у них был большой, а в сарае жили корова, бык, теленок. Дома у печи всегда спал толстый и ленивый кот, а в ма​ленькой норке жила маленькая мышка.
Однажды послал отец сынишку пасти быка, корову и теленка в поле. Только они ушли, как вдруг маль​чик бежит обратно, запыхался, и кричит испуганно:
Отец, отец! Скорее бери ружье и беги со мной! Я видел в поле такого зайца! Размером с нашего быка!

Что ты сынок, неужели размером с быка? Эка ты хватил!
Честное слово, никак не меньше, чем корова!

Не меньше коровы? Ну, это слишком!

Я своими глазами видел! Не меньше, чем теле​
нок!
Своими глазами, говоришь? И не меньше телен​ка? Это, сынок, пожалуй, многовато.
Да что ты, отец! Говорю тебе, этот заяц был не
меньше нашего кота!
Ну, то-то же, сынок. Пожалуй, теперь я тебе по​верю. Однако бывают зайцы и поменьше нашего кота.
Все-таки он слишком крупный.
Еще какой крупный! Он почти величиной с
мышь!
Величиной с мышь?! А не опасно ли идти с
ружьем на такого зверя?
—
Нет, не опасно. Я помню точно, что он будет как раз величиной с муху!

—
А я скажу тебе, сынок, что все это только тебе показалось. Ничего-то ты и не видел.

Правда, отец, не видел...
Наверное, травинка под ветром качнулась? Или кузнечик в кустах шевельнулся? Может, ты просто немного испугался, сынок?

—
Ой, папа, я и вправду испугался!
Принципы решения проблемы. Изменение отно​шения героя к окружающему миру; переход с помо​щью помощника (отца) из испуганного состояния в более спокойное; Расширение границ мира с помощью
юмора.
Методика организации игры ^ Игра проводится в игровой комнате с обязательным использованием ширмы. Помимо подвижных кукол Отца и Сына, не​обходимо наличие нескольких игрушек (или ярких картинок), изображающих быка, корову, теленка, ко​та, мышь, муху и зайца.
Методика. проведение игры.  Взрослый начинает
повествование, находясь перед ширмой. Он использу​ет куклы, игрушки и картинки, в нужный момент вводя их в рассказ. Важно вызвать у детей эмоцио​нальный отклик, который позволит усилить эффект рассказа. После этого выбираются дети, которые бу​дут изображать двух героев за ширмой (или выбира​ется один ребенок, тогда второго героя будет играть взрослый). В работе за ширмой основное внимание уделяется четкости и слаженности действий детей, соответствию движений речи.
Методические указание,. В процессе первичного слушания у детей закрепляется последовательность сравнения зайца с другими животными с помощью акцентирования внимания на игрушках или картин​ках, их изображающих, детям предлагается сравнить собственные впечатления об этих животных, объяс​нить, почему заяц никак не может быть похож на быка или быть размером с муху. От детей, находя​щихся за ширмой, и от детей-зрителей, требуется внимание и соблюдение основных правил: не мешать друг другу, не перебивать, если партнер забыл текст — можно шепотом подсказать ему.

Три желания

Эта игра-драматизация может иметь два варианта:
традиционный — дети проигрывают рассказан​ный им сюжет за ширмой;
креативный — детям могут закончить сказку по своему желанию в свободной игре.
Первый вариант.
Цель игры. Формировать навыки произвольного поведения в соответствии с правилами игры-драматизации. Создание положительного эмоцио​нального фона общения детей и взрослого.

Принципы- .решения проблемы. Неожиданная по​мощь. Вынужденное решение проблемы из-за жадно​сти и нетерпеливости героев.

Сюжет : Жили некогда Старичок со Старушкой. Только и делали они, что жаловались друг другу на свою бедность. Но как-то раз мимо их окон проходил Волшебник. И решил он помочь им, сказал:
—
Зря, люди добрые, вы недовольны собою, но уж коли так, то можете загадать три желания — и все они исполнятся.
Сказал, и пошел дальше, а муж с женой призаду​мались — что же себе пожелать? И тут Старушка сказала:
-
Ой, да ничего мне не нужно, кроме большой кол​
басы! И тут же перед ней оказалась колбаса. А муж ра​зозлился и как закричит:

- Да чтоб эта колбаса к твоему носу прилипла!

И она прилипла! Желание есть желание — сидит Старушка, а от носа до пола свешивается вниз колба​са. Жалко стало Старику свою жену, да и пожелал он, чтобы колбаса отвалилась от носа, и это, послед​нее желание, исполнилось. С тех пор они больше не жалуются на свою судьбу.

Методика организации игры. Игра проводится в игровой комнате или части общей комнаты, удобной для расположения ширмы. Необходимо наличие ку​кол как минимум двух главных героев и «колбасы» (чехол шьется из ткани и набивается ватой или поро​лоном).
Методика проведения игры. Игра проводится после чтения сказки взрослым. Предварительное обсужде​ние характеров и поведения персонажей позволяет выявить особенности изображения их во время игры.
Методические
указания.   Важным   компонентом
традиционной игры-драматизации наряду с сохране​нием эмоциональности и заинтересованности детей в продолжении игры является соблюдение последова​тельности в изложении событий. Этому способствует контроль взрослого за дисциплиной во время органи​зации и проведения игры. Второй вариант.
Цель игры. Выявление индивидуальных особенно​стей общения детей с нарушениями зрения. Воспита​ние умения внимательно и эмпатично относиться друг к другу.
Принципы решения проблемы. Неожиданная по​мощь. Расширение границ мира. Изменение отноше​ния героев к окружающему миру через правильно и адекватно выбранные возможности волшебного реше​ния их проблем.
Методика организации игры. Игра проводится в игровом помещении. Необходимо наличие как мини​мум двух кукол главных героев. Использование шир​мы не обязательно.
Методика проведения игры. Взрослый предлагает сокращенный сюжет первого варианта сказки: появ​ление Волшебника и неудачное первое желание Ста​рушки. Затем детям предлагается выбрать те жела​ния, которые бы они сами хотели осуществить в роли героев.
Методические указания. Зачастую дети предлагают никак не относящиеся к сюжету желания, забывают об ограниченном их количестве. Взрослый должен тщательно отобрать подходящий к решению пробле​мы материал и проконтролировать завершение игры на эмоционально положительном действии.
Креативные игры-драматизации
Серый человек
Цель игры. Отыгрывание и коррекция негативного социального и эмоционального опыта. Игра воспиты​вает у детей умение сочувствовать и помогать друг другу.
Схема сюжета. Жил-был одинокий Серый человек. Почему его называют «Серым»? Потому что он носит серую одежду, дома у него все серое — потолок, стены, диван, из крана течет серая вода... и даже лицо у него какое-то серое... Но не только по этой причине — он очень одинокий, у него нет друзей, никто его не любит и он сам тоже никого не любит... Вот почему он «се​рый». Но однажды Серый человек нашел около своего серого подъезда Щенка. И взял его домой. Он строго предупредил Щенка, что нельзя прыгать, бегать, шу​меть, нельзя таскать со стола колбасу. Но Щенок был такой веселый и смешной, что Серый человек скоро забыл про все свои запреты...почти! Потому что одна​жды Щенок разбудил его утром рано (ему хотелось поиграть), а Серый человек разозлился и выгнал его на улицу. А на улице дождь, грязь... Серый человек по​нял, что поступил плохо, настоящий друг так бы ни​когда не поступил. Ему стало очень-очень стыдно, он бросился искать Щенка. И нашел его, мокрого, дро​жащего, печального. Попросил прощения, и они вдво​ем вернулись домой. С тех пор больше нет Серого че​ловека, потому что он больше не «серый», а «разноцветный» — только дружба может сделать это маленькое чудо с каждым человеком.
Принципы решения проблемы. Изменение отно​шения героя к окружающему миру: встреча с помощ​ником, более слабым. Сочувствие, Вытеснение нега​тивных эмоций. Расширение границ мира.
Методика организации игры. Игра проводится в игровой комнате или части другого помещения (спальни, общей комнаты). Атрибуты и инвентарь: кукла со сменной одеждой (серого цвета и яркой, разноцветной), кукла или игрушка, изображающая Щенка.
Методика проведения игры. Взрослый начинает повествование, используя перчаточную куклу. После сообщения завязки предлагается детям продолжить сюжет. Выбран подходящее предложение, взрослый помогает детям найти правильное продолжение сю​жета. Важно подчеркнуть переход в эмоциональном состоянии Серого человека от чувства безысходности и одиночества   к привязанности и любви к Щенку.

Методические указания, В процессе создания сю​жета игры необходимо провести беседу о том, как де​ти представляют себе одиночество и дружбу, каковы могут быть причины разрушения дружеских отноше​ний, и как можно было бы вновь помириться друзь​ям.

Ленивый Ивашка
Цель игры. Развитие коммуникативных качеств детей с нарушениями зрения. Воспитание таких черт характера, как честность, вежливость, трудолюбие.
Схема сюжета. Жил-был очень ленивый Иван, но все звали его Ивашка. Он был такой ленивый, что даже еду себе не хотел готовить — все мечтал, что прилетит Волшебник на вертолете и сделает так, что​бы каша сама варилась, наливалась в тарелку, а та​релка с ложкой прибегали к нему и кормили его. Но Волшебник все не прилетал и решил-таки Ивашка пойти на озеро, хоть рыбы наловить. А дело зимой было. Надел он на себя четыре шубы, пять пар вале​нок, три шапки и еле-еле побрел к озеру. Прорубил во льду лунку и начал рыбу ловить. Поймал, а вытя​нуть не может! Но все же вытянул на лед, смотрит, а это Щука огромная и говорит она ему человеческим голосом:
-
Отпусти, Ваня, меня, обратно, дети малые меня
ждут, а я любое твое желание исполню!
Пожелал Ивашка, чтобы все, чего он ни скажет — сбывалось. Да так и было потом всегда, Щука свое обещание сдержала. Но вот почему-то скучно стало жить Ивашке, даже противно — все сбывается! Тогда пошел он снова к озеру и долго-долго звал Щуку. Приплыла она, недовольная:
-
Ну, чего тебе еще надо, ведь и так все есть?

- Не хочу я, чтоб все было. Возвращаю тебе твое обещание, а ты верни мне все обратно!

Так и случилось — очнулся Ваня снова зимой на печи и голодный. Но теперь не стал ждать Волшеб​ника, а сам побежал себе кашу варить да дом приби​рать!
Принципы решения проблемы. Изменение отно​шения героя к окружающему миру с помощью вол​шебного персонажа. Лень и жадность. Волшебное ре​шение всех проблем. Понимание радости и удо​вольствия от самостоятельной деятельности.

Методика организации игры. Игра проводиться в игровой комнате или части другого помещения (спальни, общей комнаты). Атрибуты и инвентарь: куклы (пальчиковые или перчаточные), изображение печи и других выбранных предметов на плотном кар​тоне.
Методика проведения игры. Взрослый предлагает завязку сюжета и помогает детям выбрать наиболее удачное продолжение из тех вариантов, что были предложены ими и самим взрослым.
Методические указания. Дети могут ориентиро​ваться на известную сказку «Про Емелю..». Важно обсудить в процессе создания сюжета игры, какие чувства вызывает ленивый Ивашка у детей, и как они повели бы себя в этой ситуации.
Универсальная креативная игра-драматизация Постановка   проблемы.   Непоследовательность   и слабая причинно- следственная связь в коммуника​тивных действиях.
Цель игры, формировать и развивать умение строить коммуникативный акт на основе понимания четкой связи между причиной     действием — следствием.

Схема сюжета: Всезнайка находится за ширмой. Он задает детям вопросы и в зависимости от их отве​тов разыгрывает сценки. Если дети дают неадекват​ные ответы, которые отражают слабое понимание причинно-следственных связей в процессе разыгры​вания сценок, взрослый замечает ошибки и дети их исправляют.
Принципы решения проблемы, изменение отноше​ния героя с внешним миром; расширение границ ми​ра.
Методика организации игры. Игра проводится в игровом помещении при обязательном использовании ширмы, желательно, чтобы ширма имела две закры​тые зоны, между которыми бы и происходило дейст​вие. Верхняя закрытая зона необходима для того, чтобы педагог мог свободно находиться за ширмой, не приседая, и наблюдать за реакцией детей. Ширма не​обходима для отвлечения детей от образа взрослого, придания большей свободы и выразительности их со​вместным действиям. Среди атрибутов необходимо наличие нескольких кукол (пальчиковых, «самодель​ных»^ с различными выражениями лиц (для кукол-образов) и из различных материалов (для кукол, изо​бражающих животных). Дети должны располагаться на очень близком расстоянии от ширмы.
Методика проведения игры. Взрослый находится за ширмой и задает группе детей вопросы, побуж​дающие их поэтапно рассматривать то или иное дей​ствие, его причину и результат. Дети могут сами за​давать вопросы Всезнайке. Всезнайка умышленно допускает в речи и действиях грубые ошибки, кото​рые дети исправляют самостоятельно; но если дети не смогли обнаружить ошибку, то Всезнайка показывает, как: это может отразиться на понимании людьми его поступков.
Методические указания. Дети должны соблюдать дисциплинарные рамки. После окончания игры с детьми желательно провести небольшую беседу, в ко​торой вспомнить, что вызвало у детей наибольший интерес, удивление; пусть дети расскажут, что нового они узнали об окружающем мире.
Ход игры (пример). Всезнайка за ширмой, дети от​вечают на его вопросы. Привет, ребята. Я сегодня что-то очень устал. А вы? (Да!) А что вы делали? (Мы играли... Занимались... Физкультура была... и т.п.) А вы знаете, что я делал? Я сегодня целый день конфе​ты ел! (Как же ты мог устать? Ничего себе, вот бы мне так целый день..!) О, как я устал!
Всезнайка рассказывает и одновременно показыва​ет действия: — Проснулся я, лежу в кроватке... (при​слонил голову к подушке), надо, думаю, вставать и маме помогать. А тут конфеты на столе лежат! (коро​бочка с фантиками). Набил я ими полные карманы и жую, жую, жую... (выразительные движения лица и головы дополняются тем, что Всезнайка постоянно подносит руку к лицу с бумажкой и чавкает). Говорю маме: «Я вот хотел тебе помочь на кухне еду пригото​вить, но так страшно занят! (мама печально вздыхает и качает головой). Я правильно сказал, а, ребята? Ведь занят же жую! Говорю папе: «Я вот хотел с тобой книжку почитать, но не могу — занят! (папа качает головой) и т.н.
Но у меня начал болеть живот. Это от усталости, правда, ребята? ( Ты просто конфет объелся!) А вот и нет, не правда ! Я всего две, ну три конфетки съел, маленькие... (Неправда!) Я говорю маме — полечи меня, у меня живот болит от усталости... а мама говорит — я знаю одно хорошее средство! О, какое же?! Как вы думаете, ребята? (Не знаю... Воды по​пить... Таблетка...) Мама говорит, что самое хорошее лекарство это...веник! (Вот это да!) Вот и я сказал — вот это да! Как им лечиться? Может пожевать кусо​чек? Или в кастрюле сварить? Но мама сказала, что лучше всего он поможет, если его взять в руки и подмести всю квартиру. А потом еще и всю лестницу. Вот я так и сделал. Вот почему я устал.
КТО ВПЕРЕД
Цель игры: развитие быстроты и ловкости, умения опережать соперников, не используя грубость и силу.
Возраст: от 5 лет.

Ход игры. Играет небольшая группа детей — при​мерно 6—7 человек. Кругом ставятся стулья, их количество должно быть на один меньше, чем ко​личество играющих детей. Под музыку дети ходят вокруг стульев. Как только музыка остановится, дети должны быстро сесть на стулья. Одному из детей места не хватит, он зарабатывает штраф​ное очко. Затем игра продолжается. По итогам игры подсчитывается, кто больше всех оставался без места.
Педагог, проводящий игру, должен объяснить, что, занимая место, нельзя толкаться, быть грубыми, и агрес​сивными. По окончании игры педагог может сказать, что очень хорошо быть быстрым и ловким, но игроки, которые чаще других оставались без места, делали это не потому, что они не такие быстрые, как другие, а по​тому, что привыкли быть вежливыми и уступать людям. Это поможет медлительным детям не чувствовать себя ущемленными и сохранит их желание играть в подвиж​ные игры.
САЛОЧКИ
Цель игры: развивать быстроту, реакцию, ловкость; сближение детей, повышение настроения. Возраст: от 4 лет.

Ход игры. В игре может принимать участие до​вольно большое количество детей. Один из них вы​бирается водящим при помощи считалки. Основ​ное правило игры, заключается в том, что водящий должен догнать кого-либо из игроков и коснуться его ладонью — осалить. Дети могут стать недо​сягаемыми для водящего, если успеют выполнить оговоренное действие.
Существует много разновидностей салочек, напри​мер, «салочки-крестики», когда дети могут «закрыться» I от водящего, стать недоступными, скрестив на груди руки; «салочки-в-воздухе» — чтобы скрыться от водя​щего, ребенок должен оторваться от земли — забраться на скамейку, качели, забор; «салочки-в-домике», дети очерчивают вокруг себя круг кусочком мела; «салочки-на-одной-ножке», где ребенок закрывается от водяще​го, встав на одну ногу; «красные салочки», в которых ребенок прячется от водящего, касаясь рукой предмета красного цвета и т. д. Вариантов может быть огромное множество, в зависимости от вашей фантазии и фантазии детей. Очень важно подобрать играющих детей по тем​пераменту — если ваш застенчивый ребенок окажется самым медленным и нерасторопным, он' может все время оставаться водящим или вообще выйти из игры.

РОБОТ
Цель игры: повысить самооценку застенчивого ребенка.
Возраст: для детей 5—9 лет. Герой (дайте ему имя) жил в семье, где были мама и I (Пусть ребенок сам назовет остальных персонажей.) Члены этого семейства вечно куда-то торопились и опаздывали. По утрам в доме стоял такой гвалт! «Вставай! Вставай, а то опоздаешь, — тормошила мама героя. — Ты умылся? Зубы почистил? Нет? А ну, марш в ванную!» (Постарайтесь похоже изобразить поведение членов ва​йей собственной семьи, когда они спешат и нервничают. В этой игре, как и в предыдущей, обязательно надо будет потом поменяться с ребенком ролями и не обижаться, ели он, разошедшись, начнет изображать вас не совсем такой, какой вы себя представляете.) Запыхавшаяся мама прибегала вместе с нашим героем в детский сад, сдавала его на руки воспитательнице и убегала на работу. А вечером, когда она забирала его из садика, у нее всегда было много домашних дел, и она опять торопилась их выполнить. Герою, конечно, такая жизнь не особенно нравилась. (Поинтересуйтесь, хотел бы он, чтобы мама оставила его в покое или чтобы, наоборот, уделяла ему даже больше времени, чем раньше, 1ио при этом находила возможность поиграть с ним.)

КАКАЯ ОЦЕНКА?
Цель игры: научить детей изображать различные по :иле проявления эмоций. Возраст: 5—6 лет.

Ход игры. Педагог объясняет детям правила игры: водящий ребенок должен изобразить, какие эмоции испытывает ребенок, получивший определенную за​данную оценку. Ребенок, получивший пятерку, изо-1 бражает бурную радость, получивший четверку — радуется умеренно, получивший тройку — изобра​жает печаль, двойку — грустит, получивший еди​ницу изображает сильно расстроенного человека. ,Дети выбирают водящего при помощи считалки, педагог в тайне от остальных сообщает ребенку [оценку, «которую он получил». Ребенок изображает I проявление эмоций — остальные дети пытают​ся определить, получение какой оценки изображал
ребенок.
Педагог в процессе игры отмечает самых артистичных детей, поощряет застенчивых. Игру целесообразно прово​дить в группах детей старшего дошкольного возраста
ДЕНЬ И НОЧЬ
Цель игры: развить быстроту и ловкость детей, на​учить свободно выражать свои эмоции, способствовать сближению детей. Возраст: от 4 лет.

Ход игры. По желанию выбираются 7—8 детей (в зависимости от количества участников), они становятся в круг, берут друг друга за руки и вы​соко их поднимают, остальные дети свободно раз​мещаются по игровому залу. По команде педагога: «День» — включается музыка, дети бегают по залу, пробегают сквозь круг. Педагог командует: «Ночь» — дети в кругу опускают руки и стараются пой​мать детей, оказавшихся внутри круга. Пойманные присоединяются к тем, кто стоит в кругу, и игра продолжается. Педагог должен объяснить детям, что те, кто не стоит в кругу, не должны обходить круг стороной, иначе играть будет неинтересно.
ВЕСЕЛЫЕ КУЗНЕЧИКИ
Цель игры: развитие быстроты, ловкости, способ​ствование налаживанию дружеских отношений в детском коллективе.
Возраст: от 4 лет.

Ход игры. Игра-эстафета: дети делятся на две команды, становятся колоннами перед линией стар​та. По команде педагога первый ребенок в колонне должен пропрыгать определенное расстояние, на​пример, до противоположной стены, способом, ко​торый укажет педагог. Ребенок прыгает до стены, касается ее рукой, затем возвращается, в эстафету вступает следующий игрок. Если игроки проходят расстояние не до стены, а до линии, нарисованной на полу, обязательно надо заступить ногой за на черченную линию. Следующему игроку педагог ука​зывает новый способ прыгания. Побеждает команда, участники которой выполнят задание первыми. Прыгать можно такими способами:
На левой ноге.

На правой ноге.
Большими прыжками с ноги на ногу.
На двух ногах.
Три прыжка на левой, три прыжка на правой ноге
и т. д.
Разнообразие способов и видов прыжков зависит от фантазии и возраста играющих детей.
Упражнения и этюды на развитие эмоций,  жестов, пантомимических движений для дошкольников с нарушением зрения
УГАДАЙ-КА!
В игре принимает участие группа детей. Из детей выбира​ется ведущий. Дети садятся в ряд лицом к ведущему. За спинами они передают небольшой мяч или другой предмет. По выражению лиц и позам играющих ведущий должен уга​дать, у кого мяч. Передача мяча прекращается после того, как ведущий угадал, у кого мяч, и хлопнул в ладоши. Затем выбирается другой ведущий. Игра заканчивается тогда, ког​да в роли ведущего побывают все играющие.
ВОЛШЕБНЫЙ МЕШОК
В игре принимают участие взрослый (воспитатель, мама, бабушка, отец) и ребенок. Перед началом игры необходимо обсудить с ребенком, какое у него сейчас настроение, что он чувствует, может быть, он обижен на кого-то, и т. п. Затем ребенку предлагается сложить в «волшебный мешок» все отрицательные эмоции (злость, обиду, грусть и т. п.). Этот «мешок» со всем плохим, что есть в нем, выбрасывается взрослым. Можно предложить выбросить «мешок» самому ребенку. Хорошо, если взрослый тоже сложит в «мешок» свои отрицательные эмоции.

Можно использовать еще один «волшебный мешок», из которого ребенок может взять себе те положительные эмо​ции, которые хочет.
ЗООПАРК
Игра проводится с группой детей. По условию игры дети «превращаются» в животных (в тех, в кого захотят сами). Все «звери» сидят «в клетках» (дети прячутся за стулья). Каждый
ребенок изображает свое животное, остальные дети должны угадать, кого он изображает. После того как всех «зверей» узнали, «клетки» открываются и «звери» выходят на свободу: прыгают, бегают, кричат, рычат. Игра заканчивается.
ЛИСИЧКА ПОДСЛУШИВАЕТ
Игра рассчитана на проведение в группе детей. Из участ​ников игры выбираются персонажи — Лисичка, Котик, Пе​тушок. Лисичка стоит у окна избушки, в которой живут Котик с Петушком, и подслушивает, о чем они говорят. При этом ребенок, изображающий Лисичку, делает выразитель​ные движения: голову наклоняет в сторону, слушает, под​ставляя ухо, направляет взгляд в другую сторону от окна.
Игра заканчивается после того, как в роли Лисички вы​ступят 2—3 человека (или каждый из участников группы).

Игры и упражнения на развитие коммуникативных навыков
ОТГАДАЙ,  КТО МЫ?
Из участвующих в игре детей выбирается ведущий. Взро​слый, проводящий игру, сообщает ему, что он должен выйти из комнаты, а в его отсутствие дети превратятся, например, в животных. Ведущий выходит из комнаты, где проводится игра, играющие договариваются о том, кого или что будут изображать и приглашают ведущего. Движениями дети по​казывают ему, во что они превратились (в слонов, зайцев, художников, строителей и т. д.), а ведущий отгадывает. За​тем выбирается другой ведущий, игра заканчивается, когда в роли ведущего побывают все участники.
ОБЕЗЬЯНКА
Это коллективная игра под руководством взрослого. Взро​слый предлагает одному из детей стать «обезьянкой» и повто​рять за ним все движения: он шагает — «обезьянка» шагает, он поднимает руки — «обезьянка» поднимает. 

Это игровое упражнение дети могут выполнять в паре. Остальные участники игры оценивают или правильно, не​правильно сделано движение.

КТО Я?
Игра проводится с группой детей. Взрослый или кто-то из детей жестом, мимикой, звуком изображает что-то или кого-то, например, собаку, морскую свинку, доброго волшебника, поезд, чайник, дерево, самовар. Дети должны отгадать изоб​ражаемый предмет. После этого взрослый должен спросить, как ребенок догадался и узнал то, что изображалось.
ИГРА С ПЛАТКОМ
Эту игру можно проводить в группе или индивидуально с ребенком. Взрослый предлагает ребенку платок (платок мо​жет быть любым, можно использовать шарф) и просит его с помощью платка, движений, мимики изобразить бабочку, лису, принцессу, волшебника, фокусника, бабушку.
ПОПРОБУЙ, УГАДАЙ!
В игре принимает участие группа детей. Играющие садят​ся в круг. Из них выбирается Гость. Гость выходит из ком​наты. Теперь выбирается Управитель. По правилам игры все участники должны повторять за Управителем движения, которые он им показывает. Гость, войдя в комнату и внима​тельно наблюдая за играющими, должен догадаться, кто является Управителем. В ходе игры участники могут ме​няться ролями.
ТАНЕЦ РОЗЫ
Игра может проводиться в группе или индивидуально с ребенком. Под красивую мелодию (музыкальная запись) ре​бенок исполняет танец прекрасного цветка — розы. По ко​манде взрослого или участников игры ребенок застывает в любой придуманной им позе. Чем богаче воображение ребен​ка, тем интереснее движения танца и поза.
ЗЕРКАЛА
Это коллективная игра. Из группы детей выбирается во​дящий. По условию игры предполагается, что он пришел в магазин, где много зеркал. Водящий встает в центр комна​ты, где проводится игра, а остальные участники игры вок​руг него — все они изображают зеркала. Водящий показыва​ет движения, а «зеркала» их повторяют. Затем в роли водя​щего по очереди выступают все играющие.

ГЛУХАЯ БАБУШКА
Это коллективная игра. Из группы детей выбираются два ребенка. Один из них играет роль Бабушки, которая задает вопросы. Другой пытается ответить на вопросы Бабушки с помощью жестов. Вопросы могут быть такими: «Что ты де​лал?», «Где ты был?» и т. д. В ходе игры дети могут менять​ся ролями.
КУЗНЕЧИК. ЭТЮД
Девочка гуляла по саду и вдруг увидела большого зеленого кузнечика. Стала она к нему подкрадываться. Только протя​нула руки, чтобы прикрыть его ладошками, а он прыг — и вот уже стрекочет уже совсем в другом месте.
Выразительные движения: шею вытянуть вперед, выра​зительный взгляд, туловище слегка наклонить вперед, сту​пать на пальцы.
НОВАЯ КУКЛА. ЭТЮД
Девочке подарили новую куклу. Она рада, весело скачет, кружится, показывая всем желанный подарок, прижимая его к себе, и снова кружится.
ЦВЕТОК. ЭТЮД
Теплый луч солнца упал на землю и согрел в земле семеч​ко. Из семечка проклюнулся росток. Из ростка вырос пре​красный цветок. Нежится цветок на солнце, подставляя теп-
лу и свету каждый свой лепесток, поворачивая свою голов​ку вслед за солнцем.
Выразительные движения: сесть на корточки, голову и руки опустить, затем поднимается голова, распрямляется корпус, руки поднимаются вверх — цветок расцвел, голова слегка откидывается назад, медленно поворачивается за солнцем.
Мимика: глаза полузакрыты, улыбка, мышцы лица рас​слаблены.
КАК МЕНЯ ЗОВУТ
Игра коллективная. Все участники игры стоят в кругу. Один игрок идет в центр, называет свое имя и выполняет какое-нибудь движение, а потом возвращается на место. За​тем в центр выходит другой участник. Игра заканчивается, когда все играющие выполнят это задание.
ПРОГУЛКА-СОБЫТИЕ
В игре участвует группа детей. По правилам игры под руководством ведущего (взрослый) свободно в хорошем тем​пе дети ходят по комнате. Ведущий рассказывает о том, как дети гуляют по лесу. По ходу рассказа ведущий дает указа​ние участникам игры перелезть через большие бревна, пере​прыгнуть через ручеек, перейти речку вброд, пройти по узенькой тропинке, пробраться через высокую траву, поню​хать цветок.
Стихотворения для развития согласованных эмоций и движений
Доктор, доктор,
Как нам быть:
Уши мыть или не мыть?
Если мыть,
То как нам быть:
Часто мыть или пореже?..
Отвечает доктор:

— Еже!

Отвечает доктор гневно: — Еже — Еже — Ежедневно!
Если плачет кто-то рядом, 

Если слезы льются градом, 

Подойдите вы к нему 

И спросите: «Почему?» 

Это, дети, делать надо —

 Плохо плакать одному.
ССОРА
Два задиры поругались, Раздружились, отвернулись, Но украдкой обернулись И вовсю расхохотались.
Л. Яковлев
Слова: «До свидания!», «Спасибо!», «Простите»

«Пожалуйста», «Здравствуйте!» —

Щедро дарите.
Дарите прохожим,
Друзьям и знакомым
В троллейбусе, в парке,
В детсадике, дома.
Слова эти очень и очень важны.
Они человеку, как воздух, нужны.
Без них невозможно
На свете прожить.
Слова эти надо
С улыбкой дарить.
КОЛОКОЛЬЧИК
Колокольчик голубой Поклонился нам с тобой. Колокольчики-цветы Очень вежливы... А ты?
ДВОЕ НАС
Шепчет ротик:
— Эй, послушай,

Что ты, носик, приуныл?
Ко всему ты равнодушен,
Белый свет тебе не мил!
Грустный носик отвечает:
— Разве ты не замечал,

Глазок — двое,

Ушек — двое,

Две руки
И две ноги,
Только мы живем с тобою
В одиночку, чудаки!
— Что ты, носик,

Чем мы хуже?
Говорил тебе не раз:
Если мы с тобою дружим —

Значит, тоже двое нас!

